
 

 

Anfrage mit schriftlicher Beantwortung: 

 

Wie viele IVECO-Leichtpanzer Bozener Produktion sind im 
Syrien-Krieg im Einsatz? 

 
Südtirol verfügt über eine breite Palette qualifizierter Exportgüter, von landwirtschaftlichen 
Produkten wie Obst und Wein über gewerbliche Erzeugnisse bis hin zu alpiner Hochtechnologie. 
Weniger bekannt ist, dass aus Südtirol auch Rüstungsgüter wie der IVECO Leichtpanzer (Light 
Multirole Vehicle, LMV) stammen, den in Bozen IVECO Defence Vehicles ausliefert.  

Bis Anfang 2016 wurden rund 2600 Leichtpanzer an neun europäische Armeen ausgeliefert, darunter 
an England, Russland, Spanien und Kroatien. Die LMV’s wurden in Afghanistan bei Minenräumungen 
eingesetzt, in englischen Varianten aber auch zu MG-tauglichen Bombenwerfern umgerüstet.  

Nach zuverlässigen Quellen sind IVECO LMV auch im Einsatz in Syrien, wo sie russischen Einheiten 
dienen. Der Haken ist aber, dass die Sanktionen der EU gegen Russland zwar vor allem Rüstungsgüter 
umfassen, diese Einschränkungen blieben aber im Falle der IVECO LMV wirkungslos, da der frühere 
russische Verteidigungsminister Anatoly Serdyukov an Lieferkontrakten fest hielt, zumal die Verträge 
vor den Sanktionen abgeschlossen waren. Angeblich wurden 2014 81 LMV vom Typ Luchs nach 
Russland ausgeliefert, 2015 sollen es 94 gewesen sein. Nicht wenige kamen in Syrien zum Einsatz, um 
die Truppen von Bashir Al-Assad ad zu unterstützen.  

Russische Truppen spielen bei der Stabilisierung des Assad-Regimes eine ebenso zentrale wie 
problematische Rolle, gerade in der aktuellen Phase, in der die Regierung für die bevor stehenden 
Friedensverhandlungen in Genf Tatsachen zu schaffen versucht. So haben syrische und russische 
Kräfte 300.000 Menschen in Aleppo von jeder Versorgung abgeschnitten oder in Idlib eine 
Geburtsklinik funktionsunfähig bombardiert. Dass Panzer aus Bozen in diesem seit 2011 dauernden 
Krieg mit inzwischen rund 300.000 Toten zum Einsatz kommen könnten, wäre ebenso bedauerlich 
wie bedrückend. 

 

 

 

 

 

 



 

 

Wir stellen in diesem Zusammenhang folgende Fragen an die Landesregierung: 

• Ist ihr bekannt, wie viele IVECO-Leichtpanzer nach Russland geliefert wurden? 
• Wurden diese Leichtpanzer im Werk Bozen hergestellt? 
• Ist bekannt, ob ein Kontingent dieser Leichtpanzer auch in Syrien zum Einsatz kommt? 
• Wie hoch lag die IVECO-Panzerproduktion im Werk Bozen? 
• Wie hoch liegt das Steueraufkommen von IVECO zugunsten des Landes Südtirol für die Jahre 

2013, 2014, 2015? 
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